

栏目特约 江中集团

从调理肝角度探讨防治亚健康

★ 吕翠田 (河南中医学院基础医学院 郑州 450008)

关键词:亚健康;中医;肝;辨证

中图分类号:R 2 - 03 **文献标识码:**A

目前随着国内中医药工作者对亚健康状态的日益关注,越来越多的研究显示出中医药在防治亚健康状态中发挥的优势。笔者在临床中接触了不少亚健康状态的人群,通过调理肝、平衡机体阴阳,对改善患者亚健康状态取得了较好的疗效。现从调理肝角度分析其在防治亚健康状态中的作用和机理。

1 认识亚健康

“亚健康”一词首次出现在 20 世纪 80 年代中期,由前苏联学者 Berkman 提出。经研究发现,人体除了健康状态和疾病状态之外,还存在着一种健康和疾病之间的中间状态,称为“亚健康状态”(又称灰色状态)。2006 年 12 月中华中医药学会亚健康分会发布了《亚健康中医临床指南》,提出亚健康是指人体处于健康和疾病之间的一种状态。处于亚健康状态者,不能达到健康的标准,表现为一定时间内的活力降低、功能和适应能力减退的症状,但不符合现代医学有关疾病的临床或亚临床诊断标准。

亚健康的表现多种多样,可分为以躯体症状为主的,如疲乏无力、肌肉关节酸痛、头昏头痛、怕冷怕热、易于感冒、眼部干涩、心悸胸闷、食欲不振、脘腹不适、便溏便秘、睡眠紊乱、性功能减退等;以精神心理症状为主的,如抑郁寡欢,或焦躁不安、急躁易怒,或恐惧胆怯,或短期记忆力下降、注意力不能集中等;以社会适应能力下降表现为主的,如人际交往频率降低,或人际关系紧张等。

随着对亚健康状态的日益关注,相关研究资料表明,亚健康在不同的人群中均有较高的分布,如对

知识分子人群的亚健康调查中,结果显示处于亚健康状态者达 70.10%,40 岁以上人群亚健康状态发生率较多,占到 79.21%,其中以 46~50 岁组和 51~56 岁组两组人数发生率较高,分别为 78.52% 和 83.52%^[1];对企业人员的亚健康状况调查研究资料显示亚健康占 71.86%^[2];职业女性亚健康状态总发生率为 68.60%^[3];大学生亚健康状态发生率 >75.6%^[4]。

2 精神心理压力/情志内伤与亚健康

亚健康状态的形成是多方面因素综合作用的结果。究其原因主要有:(1)较大的精神心理压力;(2)过度的体力或脑力支出;(3)饮食结构的不合理和不良的饮食习惯;(4)运动锻炼的缺乏;(5)环境的污染;(6)药物的毒副作用;(7)机体的特定阶段时期等。上述常见原因中,尤以较大的精神心理压力、过度的体力或脑力支出、饮食结构的不合理和不良的饮食习惯、运动锻炼的缺乏最为密切^{[5][6]}。其中,不合理的饮食结构、不良的饮食习惯、运动锻炼的缺乏均属于人们不正确的生活方式,它可以随着人们对健康理念的认识深入逐渐得到改善,此改善决定于机体自身的主观意愿。而紧张的精神心理压力和过度的体力或脑力支出则表现出很大的社会性,属于社会因素,单靠机体自身的主观意愿难以减轻或消除。由于我国现代社会处在迅速发展时期,整个社会就象是一个高速运转的机器,处于社会中的每个人都是这个巨大机器中的一个零件,在社会的前进推动中不可避免地卷入了同样高速的运转,

● 学术探讨 ●

工作和生活的节奏在不断加快，并承受着由此而带来的竞争和压力。有关调查资料^[7]显示处于高压力、高竞争环境中的职场中人，面临如赡养父母、抚养小孩、买房买车、失业风险等多种压力，激烈的社會竞争迫使人们在较大生活、工作压力下，以牺牲更多休息期望换取较大回报，常常处于工作时间超过8小时的状态，甚至没有休息日，睡眠不足、三餐不定等，以健康作为本钱来换取工作的成就和事业的成功。

中医学认为人和自然、社会环境是一个有机的整体，人处在社会中，感受社会的变革和压力，社会环境因素可以影响人的情志。并认为情志因素是疾病产生的重要原因之一。情志包括情感和意志，有喜、怒、忧、思、悲、恐、惊等情感变化和进取、坚韧等意志。一般情况下，情志是人体对外界刺激的正常心理反应，不会引起机体功能的失调。“人有五脏化五气，以生喜怒悲忧恐”（《素问·阴阳应象大论》），机体的脏腑在完成各自相应功能的基础上，配合协调，产生了机体的精神、心理和情绪等情志变化，良好的情志变化，会促进机体气血津液的产生、输布，为脏腑的生理功能完成提供正常的物质基础。但如果刺激过度或过久，超过了机体正常的适应能力，必然会影响气血津液的运行输布，进而影响脏腑的生理功能，使机体脏腑功能低下、失调而表现出种种亚健康的症状。

3 从肝论治亚健康

现代社会中人们紧张的精神心理压力和过度的体力/脑力支出使得身心处于紧张、焦虑、情志不能舒畅的状态，突出表现出烦躁、郁闷、忧思等情绪变化。中医学认为全身气机的调畅与情志的正常发挥关系密切，情志的失调常常导致全身气机的异常变化。“怒则气上，喜则气缓，悲则气消，恐则气下……惊则气乱……思则气结”（《素问·举痛论》）。机体气机的调畅由肝主司，肝为“将军之官”，主疏泄，喜条达而恶抑郁，调畅全身气机，并促进心气、肺气、脾气和肾气的运行输布。因此在情志-气机-肝之间形成了相互影响的病理关系，情志失调如暴躁易怒、抑郁寡欢等可以通过影响气机的运行而导致肝的疏泄异常。笔者在临幊上从调治肝的状态入手，针对不同类型的亚健康患者，分别采取平泻肝阳、疏利肝气的治疗方法调理亚健康状态，取得了较好的疗效。

3.1 平泻肝阳 主要针对肝阳上亢型亚健康人群。这类亚健康人群多是工作中的中坚力量，或担任一定领导职务，在工作、生活中处于过度的精神心理压

力，常常表现出精神紧张、焦虑和烦躁，急躁易怒，同时常伴见精力充沛，面色赤红，或失眠多梦，或目赤耳鸣，或头晕头胀，或便秘溲赤，舌红苔黄，脉弦。“阳气者，烦劳则张，精绝，辟积于夏，使人煎厥”（《素问·生气通天论篇第三》）。人体的阳气在精神过度紧张和机体过度疲劳的情况下，容易出现亢盛，肝为刚脏，体阴而用阳，善以阳气为用而张扬，肝阳亢盛，则气机冲逆，同时也必然消耗阴精。阴精越虚亏枯竭，阳气则愈相对旺盛，机体内过亢的阳气不受制约，向上冲逆，造成气机上逆而表现出以上症状。

中医辨证常属于肝阳上亢（多伴肝阴不足），如果影响其它脏腑，若肝阳上亢、肾阴亏虚，可治以平肝潜阳，滋补肝肾，予天麻钩藤饮合六味地黄丸加减；若属心肝火旺，则滋阴清火，以天王补心丹加减；若肝火犯肺，则清肺泻肝，以黄芩泻白散合黛蛤散加减；若木旺乘土，则平肝健脾，以天麻钩藤饮合参苓白术散加减。

此外，此类亚健康人群由于常常处于精力较充沛状态，需要安定心神，避免熬夜损伤肝肾，在起居上要求患者不可熬夜，22时左右入睡，以保证肝经气血得以蓄养，避免肝肾阴阳失调加重；同时运用泻法按摩肝胆经，每日1次；饮食上忌辛辣热性食物，并饮平肝茶（枸杞子、决明子、菊花、桑叶）。

3.2 疏利肝气 主要针对肝气郁结型亚健康人群。此类亚健康人群多经历过生活或工作中难以释怀的经历，如晋职、升学、情感变故、人际关系紧张等，其期望值常和现实存在有一定差距，感觉诸多不顺之事，常常表现为心情抑郁、情绪低落、孤独自卑，少言寡语，晨起有不快感，或自觉活得很累，同时伴见胸部满闷或走串作痛，喜太息，或咽喉如有异物梗阻，妇女乳房胀痛或结块、月经不调、痛经或闭经，苔薄白，脉弦。“思则气结”，过度的思虑和所欲不遂，导致气机郁结不畅。中医辨证属肝气郁结，治以疏肝理气，用柴胡疏肝散或逍遙散加减；若兼脾虚者逍遙散和四君子汤加减，兼血瘀者合桃红四物汤加减。

部分人群如果没有及时调理情志，正确对待所经历的挫折和变故，容易悲忧消沉，造成气机耗散，常表现为精神不振，思想涣散，注意力不易集中，反应迟钝，记忆减退，兴趣变淡，欲望骤减，懒散，性欲减退，同时伴见四肢困倦乏力，食欲减退，腹胀便溏，面色淡白或萎黄，舌淡苔薄白，脉沉细弱。中医辨证属肝郁脾虚，心神失养，可用逍遙散、健脾丸和甘麦大枣汤加减。

除辨证用药调治外，此类亚健康人群由于情志

高同型半胱氨酸血症与缺血性脑卒中关系探讨

★ 秦保锋 方正龙 (上海中医药大学附属曙光医院神经内科 上海 200021)

关键词:高同型半胱氨酸血症;缺血性脑卒中

中图分类号:R 742 **文献标识码:**A

急性脑血管病(脑卒中)是严重危害人类健康的疾病,是造成人类死亡的三大疾病之一,是导致机体瘫痪的主要原因,其中缺血性脑卒中占 70% ~ 80%。据统计,我国脑卒中每年新发病例约 150 ~ 200 万,在一些发达城市脑卒中死亡率达到第 1 位,是成人最常见的致死或致残原因之一。随着人口老龄化及人们生活水平的提高、生活节奏的不断加快,脑血管病的发病年龄逐渐提前,发病率逐年上升,给社会和家庭带来沉重的负担。而随着脑血管疾病研究的深入,科学家们已经成功地确定了许多中风的常处于抑郁寡欢状态,需要调整心态,正确对待压力和烦恼,确立切实可行的目标定向,客观地评价自己,制定适宜的期望值;同时还要知晓“谋事在人,成事在天”,学会适度卸减压力。“恬淡虚无,真气从之;精神内守,病安从来。”(《素问·上古天真论篇》),通过恬淡虚无的养静保持乐观的心情,使气血调畅,脏腑功能不受影响;在生活中注意适当运动,动形以怡神,如散步、太极拳、瑜伽等运动在放松机体的同时也放松大脑和心情;通过读书吟诗、交友郊游、种花垂钓、琴棋书画等移情易性,使不良情绪得以适度宣泄而愉悦平和;配合推拿按摩肝胆经,每日 1 次;并饮疏肝茶(柴胡、陈皮、当归、佛手)。

由于目前人们不可避免地处于社会竞争和较大生活工作压力中,紧张的精神心理压力和过度的体力或脑力支出或单独或合并其他亚健康原因在一定时期内作用于机体,影响机体气血运行和肝疏泄的生理功能,并进一步影响其他脏腑功能,使机体出现生理和心理的种种亚健康表现。因此在对亚健康人

危险因素,其中年龄、性别、种族被认为是不可以干预的因素,高血压、糖尿病、高血脂、心脏病及吸烟酗酒早已是公认并且可以干预的危险因子,但是,高血压、糖尿病等传统危险因素仅能解释 1/3 脑卒中事件。近几年,同型半胱氨酸血症成为研究的一个新热点。高同型半胱氨酸血症是脑血管病的独立危险因素,它和高血脂、糖尿病、吸烟同等重要。

为更好地一级预防脑血管疾病,寻找脑血管病的发病原因,研究血浆同型半胱氨酸尤为重要。目前认为同型半胱氨酸在诸多学科领域中具有较高的

群进行干预时,要分析患者的情志变化,重视调理机体肝的功能,以“调肝”为核心,采用药物辨证、经络调节、饮食养生等多种方法,达到肝之阴阳平衡,气机疏泄正常,从而远离亚健康状态。

参考文献

- [1]寇建民,马文海,苏静. 对知识分子亚健康状态的调查研究[J]. 北京体育大学学报,2007,30(1):51~53.
- [2]许韵民,李新立,刘群才,等. 豫南地区企事业单位体检人群亚健康调查分析[J]. 临床军医杂志,2007,35(2):272~273.
- [3]刘秋玲. 职业女性亚健康的现状调查[J]. 现代预防医学,2007,34(8):1 525~1 526.
- [4]由娟. 大学生亚健康状况调查[J]. 现代预防医学,2007,34(4):796~797.
- [5]朱翠贞. 论亚健康的预防调理策略[J]. 社区医学杂志,2006,4(6):65~67.
- [6]易韬,宋琨. 试论亚健康状态的中医干预[J]. 甘肃中医,2006,19(11):1~3.
- [7]钟玉昆. 亚健康问题与防治的研究[J]. 广东微量元素科学,2002,9(5):60~64.

(收稿日期:2008-04-01)

● 学术探讨 ●